

总书记足迹

2012
12月8日

视察中航通用飞机有限责任公司珠海基地、横琴新区

2018
10月22-23日

视察横琴新区粤澳合作中医药科技产业园、格力电器股份有限公司，出席港珠澳大桥开通仪式

珠海

勇担使命 深化合作

嘱托

习近平总书记视察时强调——

●航空系统捷报频传，是我国全面建成小康社会、进入现代化国家行列的生力军。希望在科技创新、提升综合国力方面再创佳绩。

●开发横琴，是一个审时度势之举。既有利于珠海建设生态文明新特区，又有利于澳门经济适度多元化。蓝图已经绘就，工作扎实起步，前景可期。希望勇于探索合作模式，着力进行体制

机制创新，为深化粤澳合作，保持澳门长期繁荣稳定作出贡献。

●中医药学是中华文明的瑰宝。要深入发掘中医药宝库中的精华，推进产学研一体化，推进中医药产业化、现代化，让中医药走向世界。

●实体经济是一国经济的立身之本、财富之源。先进制造业是实体经济的一

个关键，经济发展任何时候都不能脱实向虚。中华民族奋斗的基点是自力更生，攀登世界科技高峰的必由之路是自主创新，所有企业都要朝这个方向努力而奋斗。实现中华民族伟大复兴宏伟目标时不我待，要有志气和骨气，加快增强自主创新能力，努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

奋进

南海之滨，春潮涌荡，一幅粤澳深度合作区的壮丽画卷正徐徐展开。党的十八大以来，珠海沿着习近平总书记指引的方向，勇担使命任务，携手澳门打开合作发展新局面，全力支持服务横琴粤澳深度合作区建设，促进澳门经济适度多元发展，推动澳门更好融入国家发展大局，为粤港澳大湾区建设增添澎湃新动力。

十年间，珠海地区生产总值由2012年的1503.81亿元增加到2021年的3881.75亿元，全省排名升至第6位。国家高新技术企业总数超过2100家。城镇居民人均可支配收入从2012年的32978元增加到2021年的64234元。

实体兴，国家强。十年来，珠海持续把发展经济着力点放在实体经济上，规模以上工业总产值

由2012年的3035.45亿元增至2021年的5200.81亿元。生物医药产业集群入选国家战略性新兴产业集群发展工程，77家企业进入广东省制造业500强企业。其中，格力电器股份有限公司持续加强自主创新能力，截至目前已拥有35项全球领先技术，累计申请国内外专利约10万件，产品远销160多个国家和地区。

横琴，与澳门一水相隔，已从昔日“蕉林绿野、农庄寥落”的海岛变成高楼林立的活力新区。从2009年党中央、国务院决定开发横琴到建设横琴粤澳深度合作区，横琴的每一步发展都倾注了习近平总书记的深情关怀和殷切期望。

2021年9月5日，中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作

区建设总体方案》发布。如今，作为促进澳门经济适度多元发展的新平台，横琴粤澳深度合作区成立一年以来，澳企澳资明显增长，其中，新注册澳资企业705户，实有澳资企业超过5000户。横琴医院共为澳门居民提供诊疗服务超过8000人次，逾1000名建筑、旅游、医疗等领域的澳门专业人士获跨境职业资格。

在习近平总书记曾经视察过的粤澳合作中医药科技产业园，目前注册企业已达229家，其中，产业园培育的澳门企业59家，涉及中医药、化妆品、保健品、医疗器械、医疗服务等领域，逐渐形成一定的产业集聚效应。在粤澳两地携手努力下，越来越多横琴特色的中医药品牌，走向世界舞台。

羊城晚报记者 侯梦菲

港珠澳大桥

格力电器

珠海格力电器股份有限公司
GREE ELECTRIC APPLIANCES, INC. OF ZHUHAI

粤澳合作中医药科技产业园

中航通用飞机珠海基地

